



南薰桥北岸桥头的牌坊已经架起了脚手架和绿布

■海都记者  
梁展豪 周宇艺  
文/图

近日,市民郑先生通过智慧海都平台报料称,6日晚,三明市尤溪县南薰桥桥头的牌坊从高处坠落。在其提供的视频中,记者看到南薰桥北侧桥头的木制牌坊仅剩一根梁柱,原本的牌匾、屋脊等已消失,牌坊下方散落着大量牌坊坠落后的构件。郑先生告诉记者,这已是今年第二次发生牌坊掉落的事情。目前,当地已成立工作组开展调查,并对牌坊部分坠落原因开展调查。

# 三明尤溪南薰桥牌坊坠落

今年初该桥南岸牌坊就曾部分坠落;目前当地已成立工作组开展调查

□链接

为朱子文化主题提升项目之一

记者在三明市尤溪县人民政府官网上看到,此前,曾有政协委员提出“关于推动朱子文化融入尤溪城市建设的建议”的提案。

到了2022年5月的时候,尤溪县住房和城乡建设局向该委员作出答复函,其中写道:青印溪景观建设包含破坝修复和溪岸文化的复原充实(虹桥晓月古景、南薰桥、玉溪桥、金鱼井古景等),是紧扣朱子文化主题的提升项目,已被我县城市建设提升年列为重中之重项目。

## 讲述:坠落发生前 牌坊上方曾发出摩擦声

8日上午,记者来到三明尤溪,所坠落的牌坊是一座名为南薰桥(又称水南桥)上靠北侧的桥头牌坊,桥梁所横跨的溪流名为青印溪。此时,桥面的四周围

路已被铁皮包围起来,铁皮上贴有一则通告,写明“桥面景观工程正在进行受损牌坊及安全隐患排查”,正在进行“施工全封闭管理”。距离受损牌坊不到百

米,是座小区的居民楼,居民楼下是一排店铺。“真是太危险了,幸好没有砸到人!”一名店主告诉记者,本次倒塌的时间为8月6日晚7时左右,在倒塌发生之前,牌坊上

方的结合处曾发出因摩擦而产生的“咿咿呀呀”的声音,在周边散步的市民听到后纷纷躲避,所幸没有造成人员伤亡。记者了解到,仅有一位市民因为躲避时不慎被绊

倒,导致身体部分位置擦伤。居民王先生称,今年3月底该桥的南岸牌坊也曾出现类似情况,后相关部门找来了施工队和专家进行修缮加固。

## 当地成立工作组开展调查

8日,记者来到尤溪县住房和城乡建设局、当地县委宣传部了解情况,当晚,记者收到尤溪县委宣传部回复。回复称,该桥面景观提升工程于去年7月10日开始实施,今年1月20日起,可陆续让行人通行,但

仍不属于正式通行阶段。3月23日,因当天突发极端大暴雨和强对流天气,南岸牌坊部分坠落,后有关部门委托设计公司出具加固方案,完成对主体加固。而此次北岸牌坊的情况,相关原因已由县成立工作组

开展调查。7日—8日,“尤溪融媒”先后发布了落款为“尤溪城市建设投资集团有限公司”(以下简称“城投公司”)的情况通报,以及落款为“尤溪县联合调查工作组”的情况续报。

相关内容显示,南薰桥(水南桥桥面景观提升工程)于2022年7月开工建设,项目涵盖桥面景观廊桥、牌坊、桥面铺装、夜景等工程,由城投公司作为业主单位组织实施。6日晚7时左右,南薰桥靠近北岸牌坊部分

发生坠落,1人在躲避过程中摔倒,造成轻微损伤。事发后,当地相关部门立即赶赴现场做好善后处置工作。现南薰桥已实施全封闭管理,禁止通行,对南北两侧牌坊均已采取搭架拉网等防护措施,确保安全。

# 工地上的“空中炸弹”怎么防?

此前本报报道多起工程机械倾倒事件;如何正确排查隐患,听听专家说法

■海都记者  
林涓/文 毛朝青/图

7日,福州六一路华林路口处,一工地内正施工的打桩机倒下,引发市民关注。此前海都也曾报道6月福清一工地发生了吊车翻车事件,现场出现人员伤亡。不少市民对这一类“空中炸弹”感到忧心。那么,工地应当如何防止这类高耸的工程机械倾倒,又该如何正确排查隐患?

## “空中炸弹”接连坠地

8日9时许,记者赶到现场看到,倒下的打桩机位于六一路南往北方向的路面上,部分配件已经被拆解,一辆吊车正在分批次对打桩机进行施吊。据工地对面一位商家介绍,事情大概发生在当日上午6点40分前后,“事发时整个店都在晃,当时有几辆车在路口停着等绿灯,还好机器是往后倒的,没有砸到车或者人。”现场一工作人员透露,可能是因为前几天暴雨,流沙冲袭致工地路面松软,最终引起打桩机倾斜倒下。

倒下的打桩机已重新矗立。中铁上海工程局集团有限公司项目经理李经理表示,目前正在对工地进行排查,若发现还有路面松软的情况,则会铺设钢板等方式进行路面硬化处理。

无独有偶,6月21日,福清市生活垃圾焚烧发电厂改扩建项目施工工地发生了吊车翻车事故,现场出现人员伤亡。

据报料人陈先生介绍,6月21日,其租赁出去的一辆吊车在福清市生活垃圾焚烧发电厂改扩建项目施工工地上翻车。“是因为地基下陷导致的翻车。”



倒下的打桩机立起来了

## 专家解读 高耸的工程机械如何防倾倒

对于这一类高耸的工地“空中炸弹”,市民感到忧心不已,“那么大的工程机械,要是砸到了,后果不堪设想。”那么工地应当如何防止这类高耸的工程机械倾倒呢?记者咨询了高级工程师林奇。

“我们现在所使用的起重机械、桩机都是正规厂家生产,经专门设计、生产、检验合格后才出厂的,只要我们正确使用,符合规范和规程操作,一般是安全的,大家也不要太担心。”林奇表示,从工程建

设事故频率角度来看,倾覆事故占工程建设事故的比例不高,比较高的是高空坠物、物体打击、触电、机械伤害、坍塌,但物体打击、机械伤害事故有部分是由机械倾覆所致,“因为这些高耸工程机械一旦出现倾覆事故,往往造成的影响范围大,造成的伤害也是比较大的,所以,我们应加强对可能产生倾覆事故隐患的管理。这些工程机械在建设工程施工过程中,也是属于重点监管、监控

的对象。”他介绍,因为工程对象、环境、条件的不同,防范重点也不一样。

那么,如何排查高耸工程机械倾覆隐患?对此,可以通过编制(专项)安全施工方案,并审核或论证场地勘察,充分了解地质情况,如高空障碍、地下流砂、塌孔、场地不稳定等,并对设备维护、保养钢丝绳、螺栓等进行班前检查,此外保证作业人员持证上岗,定人定岗,专人操作,按规程操作。

## 国网莆田供电公司:决不服“暑” 守护市民清凉一“夏”

8月7日,莆田供电公司监控值班人员应用线上远程监控设备,及时发现并制止了一起超高吊在高压线下违规施工作业的行为,确保周边区域客户夏季生产生活用电安心。

莆田供电公司所辖高压输电线路共187条,超2800公里,大多分布于深山密林之中,尤其是夏季用电高峰期,运维难度大。对此,该公司不断强化设备运维,开展带电消缺作业,应用科技手段,确保莆田电网迎峰度夏期间运行

正常,守护万家清凉。“现在很多施工单位为避开正午高温时段,一般会集中在早上6点到9点,线下违规施工行为也大大增加。还好我们有‘千里眼’,帮助我们全天候掌握设备状态,只要有施工机械在线路附近动作,它就会自动告警。”该公司输电运检中心监控班班长陈强介绍。

入夏以来,该公司重点针对夏季高负荷架空线路、电缆设备开展巡视及测温工作。主动对接福建省送变电莆田

巡检站,对辖区内14条500千伏开展线路联合运维。同时,该公司灵活应用线上远程监控设备,对线路通道进行差异化周期巡视,通过下发智能工单,管控闭环施工外力破坏、异物挂线、山火等安全隐患风险。今年6月以来,该公司及时发现包含220千伏、110千伏多条线路在内的9起线下违章施工行为,成功避免了线路外破事件发生。

目前,莆田主网运行平稳,全市电力供应充足有序。(潘帅 朱清霞 陈强)

## 兴·动态

### 2023福州健身消费节盛大启幕

海都讯 2023年8月8日是我国第15个全民健身日,福建·福州2023年“全民健身日”“体育宣传周”主题活动暨万里福道健步行活动在福道金牛山体育公园火热开启。当天,福州市园林中心、福州市体育局以及福州市大数据委携手兴业银行福州分行共同主办的“有福运 动起来”2023福州健身消费节也在现场同步启动。现场,兴业银行福州分行设置了“打卡抢先体验点”,超过200名活动参与者抢先体验了“数字+金融+运动”场景。

### 兴业银行获国内银行业ESG最高评级

海都讯 8月3日,在由中国银保传媒主办的2023银行业ESG发展论坛上,兴业银行凭借在ESG领域的优异表现,获得“AAA”的ESG评级,为同业最高水平。同时兴业银行还荣获“银行ESG综合表现TOP20”、“银行业ESG年度普惠金融典型案例(2023)”以及“银行业ESG年度绿色金融典型案例(2023)”三项大奖。

### 兴业银行落地上交所大宗商品现货清算数字人民币结算服务

海都讯 近日,兴业银行作为银行间市场清算股份有限公司现货清算成员,在青岛分行落地首笔大宗商品现货清算数字人民币结算服务,成为首批落地的8家商业银行之一,为数字人民币在大宗商品现货交易场景应用奠定基础。

### 兴业银行举行2023年新能源产业绿色金融峰会

海都讯 8月8日,兴业银行在杭州举办“绿色金融万里行—新能源产业绿色金融杭州峰会”,来自行业协会、研究机构、新能源重点企业的众多代表和专家与会,聚焦新能源产业发展进行深入交流。峰会当日,兴业银行零碳产业联盟宣布成立。